

# 防控无症状感染者让疫情不反复

方翔



从今天开始,国家卫健委在疫情通报中将公布无症状感染者报告、转归和管理情况,及时回应社会关切。在“外防输入、内防反弹”的关键阶段,对于无症状感染者的防控,在这场战“疫”中将起到非常大的作用。

方案(第六版)》介绍,无症状感染者是指受到新冠病毒的感染却没有临床症状(如发热、咳嗽、咽痛等)的人,但呼吸道等标本新型冠状病毒病原学或血清特异性IgM抗体检测呈阳性。从第一版防控方案至今,专家对于“无症状感染者”的定义也在不断地改变,这无疑显示出新冠病毒非常狡猾。对于普通百姓来说,对于无症状感染者的关注,还要从近期的两个确诊病例说起。

省出现首例境外输入关联本地确诊病例,其中就涉及1位无症状感染者;3月28日,河南省新增新冠肺炎本地确诊病例1例,其中牵出了3位无症状感染者。

从这两个案例可以看出,无症状感染者的传染性问题不容小觑。事实上,近期欧美国家确诊病例大幅上升,在专家看来,其中一个重要因素就是,相当一部分无症状或在潜伏期的感染者不知不觉间导致了大规模的传播。

众号昨晚晚发布文章指出,虽然目前国内无症状感染者造成的传播风险是较低的,但是国外输入性无症状感染者造成的传播风险是较高的。据国家卫健委公布的数据显示,截至3月30日24时,接受医学观察的无症状感染者为1541例,其中境外输入达205例。

除了公布无症状感染者的情况之外,有关部门从今天开始还将进行发现无症状感染者两小时内网络直报,并快速开展流调,接到无症状感染者报告后24小时内

完成个案调查。这无疑显示出有关部门对于无症状感染者的管控不是停留于对现有病例的隔离、观察与治疗,更重要的是进行主动筛查,查出还处在隐形状态的无症状感染者。

对于普通大众来说,面对着每天公布的无症状感染者的情况,并不需要恐慌,因为这并不是疫情产生了反复,而是为了疫情不出现反复而加强了防控。只要我们能够控制住无症状感染者,就一定能取得战“疫”的最后胜利。

本报讯 综合新华社消息,在昨天于武汉举行的国务院新闻办公室新闻发布会上,国家卫生健康委疾控局局长常继乐表示,从4月1日起,将在每日疫情通报中公布无症状感染者的报告、转归和管理情况,及时回应社会关切。

据国家卫生健康委疾控局局长常继乐介绍,目前主要通过四个途径主动发现无症状感染者,一是密切接触者医学观察;二是聚集

## 国家卫健委 今起每日报告无症状感染者情况

性疫情的调查;三是传染源的追踪;四是部分有境内外新冠肺炎病例持续传播地区的旅游史或者居住史人员进行检测。

“针对公众关注无症状感染者情况,我们支持专家在主流媒体

上做了多次回应和解读。从4月1日起,我们将在每日疫情通报中公布无症状感染者的报告、转归和管理情况,及时回应社会关切。”常继乐说。

根据国家卫生健康委新型冠

状病毒肺炎诊疗方案,发现无症状感染者应于2小时内进行网络直报,接到无症状感染者报告后,24小时内完成个案调查,并及时进行密切接触者登记,将个案调查表或调查报告及时通过传染病报告管

理信息系统进行上报。无症状感染者应集中隔离14天,原则上集中隔离满14天且两次连续标本核酸检测阴性者(采样时间至少间隔24小时)可解除隔离;如果核酸检测仍为阳性者,则继续隔离医学观察。隔离医学观察期间如出现临床表现,应及时转归为确诊病例,进行规范治疗。无症状感染者密切接触者也要进行14天的集中隔离医学观察。

### 李强主持市委全面深化改革委员会会议

# 用制度巩固防控成果 从长远筑牢防疫大堤

龚正廖国勋出席会议并讲话

本报讯 市委全面深化改革委员会昨天下午举行第六次会议。市委书记、市委全面深化改革委员会主任李强主持会议并强调,要深入学习贯彻习近平总书记在中央全面深化改革委员会第十二次会议上的重要讲话精神,越是外防输入、内防反弹的重要关头,越要用好改革“关键一招”,狠抓扬长补短、攻坚克难、落地见效,为奋力夺取新冠肺炎疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利提供强大动力。

市委副书记、代市长、市委全面深化改革委员会副主任龚正,市委副书记、市委全面深化改革委员会副主任廖国勋出席会议并讲话。

会议审议了《关于改革完善我市医疗卫生行业综合监管制度的实施意见》,指出要坚持全面、严格、科学监管,不断提升医疗卫生行业综合监管能力和水平,更好促进医疗卫生事业发展和全民健康水平提高。会议听取深化审批制度改革、强化政务服务有关工作汇报,指出要全面总结特斯拉项目的好经验好做法,及时固化形成长效制度,放大改革带动和溢出效应。会议审议了《关于加强容积率管理全面推进土地资源高质量利用的实施细则(2020版)》,指出要在集约、高效、可持续

上下功夫,统筹人口、用地和空间关系,提高土地利用效率,优化用地布局结构,提升空间环境品质,促进我市土地资源高质量利用,更好保障高质量发展、高品质生活。会议审议了《上海市关于加快推进公共法律服务体系建设的实施意见》,指出要更好发挥公共法律服务体系对推进全面依法治市的基础性、服务性、保障性作用,进一步拓展服务领域、创新服务方式、提高服务品质。会议审议了《上海市关于深化消防执法改革的实施意见》,指出要结合上海超大城市实际,创新消防安全监管方式,强化源头治理,深化简政放权,加强和规范事中事后监管。

会议指出,这次新冠肺炎疫情防控是对治理体系和治理能力的一次大考。要立足当前、着眼长远,抓紧补短板、堵漏洞、强弱项,从制度上巩固防控成果,从长远上筑牢“防疫大堤”。要围绕各项目标任务,狠抓改革攻坚突破,最大限度降低疫情影响,全力推动经济社会发展,努力使重点地区更热、新兴产业更旺、营商环境更优。要聚焦重点、紧盯实效,以钉钉子精神抓好攻坚难度大、影响面广、同老百姓关系密切的改革任务,推动各项改革走深走实。

疫情期间,上海市政协发布动员令,号召大家用真情感聚抗疫合力,奋力助推打赢疫情防控阻击战。

### 冲在抗疫最前线

全国政协委员、上海公共卫生临床中心主任朱同玉从1月初就住进上海市公共卫生临床中心宿舍,以“5+2”“白+黑”的工作模式,一面牵头开展应急演练、筹备物资、收治新冠肺炎病人等繁重的组织协调工作,一面深入病房查房,为研究诊疗方案搜集第一手关键信息,带领团队发挥了上海新冠肺炎诊治主力军作用。

在上海市疫情防控工作领导小组每日举行的疫情防控新闻发布会上,全国政协委员、上海市预防医学会会长吴凡,围绕公众关切,介绍本市防控工作最新情况、医疗救治情况、防控措施,并及时回应热点问题。

广大政协委员还慷慨解囊,捐款捐物。在沪全国政协委员丁佐宏动员全国工商联家具装饰业商会各会员单位,捐赠近7000万元资金,为火神山、雷神山医院提供大量配套设施设备。在沪全国政协委员吕红兵组织国浩律师事务所及工作人员捐赠301万余元药品及善款。静安区政协委员、上海申房律师事务所主任孙洪林捐赠善款10万元。据不完全统计,市政协各党派、各界别、政协委员和在沪全国政协委员及其所在企业等共组织捐款折合人民币逾5亿元,捐赠和募集医用口罩、护目镜等逾700万只(副),捐赠价值逾3000万元的医疗器械和药品等物资。

### 纷纷贡献“金点子”

2月下旬,上海市政协委员、上海大学教授吴悦向市政协提交社情民意,呼吁使用公筷并设立公筷节,并建议有关部门迅速制定餐饮业使用公筷的法律法规。此后,120名政协委员也联名提交了《关于在全市推广使用公筷勺的建议》的提案,建议加快修法进程。自疫情防控战打响以来,政协委员深入基层调研,用社情民意信息“直通车”和提案,提出解决问题的“金点子”。

市政协办公厅与市委、市政府办公厅主动对接,确保在节假日各类意见建议及时报送,仅春节假期,上海市政协就收到社情民意信息726篇,采用编报百余篇。其中,“采取网

## 用真情感聚抗疫合力

上海市政协奋力助推打赢疫情防控阻击战

上预约方式购买口罩,避免排队造成人员聚集”“再度延迟上海开学时间至3月,开展网络教学‘停课不停学’”“呼吁上海出租汽车行业主动作为,向驾驶员发放统一补贴,减收‘份子钱’”“提供上海市发热门诊门诊量实时查询,开通预诊热线”等建议,得到各职能部门的及时采纳,快速转换成疫情防控具体举措。

市政协提案委不定期向委员们发布建言方向,引导委员对做好疫情防控工作有关长效机制、冷思考等内容,提交高质量提案。据市政协统计,到目前,共收到委员等相关提案26件、社情民意信息近4300篇。

上海各区政协也全力保障疫情防控决策部署“上情下达”,社情民意信息“下情上达”渠道畅通。黄浦区政协收到的委员社情民意,既有关于国家立法层面的思考,也有关于基层社会治理方式的探索等。黄浦区政协主席左燕表示,疫情改变了生活和工作方式,改变不了大家勇于担当的作风。

静安区政协开展网络微协商,400多名委员和20多位机关干部“网聚”在静安政协微信群,通过新媒体手段“发声”,围绕“社区如何做到严防严控、联防联控”“如何做好有序有节奏复工复产”等话题建言献策。静安区政协主席丁宝定说,“大家发挥各自专业优势,开启了头脑风暴的‘金钥匙’。”

### 问卷调查促复工

市政协常委、徐汇创客中心创始人邵楠携手市青联委员杨畅开展调研,提交了“上海企业复工一周凸显的6大问题及6条建议”提案,就当前企业经营、用工、现金流、优惠政策感受度、防疫物资储备等问题逐一剖析,并提出了针对性强、可操作性高的建议举措。

市政协组织引导广大委员围绕推动复工复产复市、帮扶企业抢抓新业态发展新机遇、促进经济回升等,建言资政,凝聚共识。市政协主席会议成员走访企业,了解防疫工作和复工复产两手抓、抗疫惠企政策落地等情况,汇总梳理企业诉求、助推解决问题困难,传递政府关心,增强企业渡过难关的信心。同时,把了解到的突出问题,纳入履职重点,组织力量从政策、制度上研究创新突破、深化完善的举措。

本报记者 江跃中

### 疫情通报

## 上海无本地新增,新增境外输入7例

本报讯(首席记者 左妍)3月31日,通过口岸联防联控机制,上海报告7例境外输入性新冠肺炎确诊病例。新增治愈出院3例,来自西班牙1例,来自伊朗1例,来自美国1例。

3月31日,上海无新增本地新冠肺炎确诊病例;新增死亡1例。死亡病例为女性,63岁,入院后病情进行性加重,先后予以呼吸机、ECMO(体外膜肺氧合)、CRRT(持续性肾

脏替代疗法)等治疗,经全力抢救无效死亡。

截至3月31日24时,上海累计报告境外输入性确诊病例177例,治愈出院14例,在院治疗163例(其中2例重症,1例危重),现有20例境外输入性疑似病例正在排查中。累计报告本地确诊病例339例,治愈出院327例,死亡6例,在院治疗6例(其中5例危重),现有本地疑似病例0例。